



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
21-23 сентября 2018 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- В школах муниципального района будет развиваться инженерно-технологическое образование

2. СМИ о городе Дудинке:

- На публичных слушаниях обсудили изменения в Устав
- В Дудинке проведены учения по ликвидации последствий ДТП

3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:

- Жители Норильска могут пройти экспресс-тестирование на ВИЧ

4. СМИ о предприятиях НПР:

- Акции ГМК Норильский Никель. Рекомендация - покупать

5. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Александр Усс вступил в должность губернатора Красноярского края
- Александр Усс отправил в отставку правительство края
- Клишас снова стал сенатором от Красноярского края
- Объем собранных налогов в Красноярском крае увеличился на треть.
- В Красноярском крае жилищно-коммунальные услуги подорожали на 3,3%

6. СМИ о России:

- Голикова заявила о возможном повышении возраста продажи алкоголя
- Bloomberg сообщил о возврате бизнесменами активов в Россию
- В рейтинг самых опасных городов мира вошли три российских города
- В Москве прошел митинг КПРФ против повышения пенсионного возраста
- Денег все меньше, и дальше будет только хуже. Ускорение инфляции и рост налогов ударили по кошелькам россиян

7. Разное:

- Не имей сто рублей: нас ждет избавление от всех валют

8. Курс валют

9. Прогноз погоды

1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

В школах муниципального района будет развиваться инженерно-технологическое образование

Накануне в рамках традиционной сентябрьской педагогической конференции в Дудинской гимназии состоялось заседание секции отдела воспитания и дополнительного образования, участие в котором приняли директора общеобразовательных школ муниципального района. Председателем заседания выступила начальник отдела воспитания и дополнительного образования Управления образования Администрации муниципального района Ольга Масляная.

О работе с одаренными детьми, организации проектной и исследовательской деятельности выступила с докладом главный специалист отдела воспитания и дополнительного образования Управления образования районной Администрации Тамара Диль. Она отметила, что технологии, которые ранее предполагалось внедрять для развития одаренных детей, сегодня ложатся в основу развития образования всех детей в целом. «В настоящий момент перед школой стоят конкретные задачи: создание современной информационно-образовательной среды для развития детей, организация образовательной и проектной деятельности», - подчеркнула Тамара Анатольевна.

После зимнего педагогического совещания Управлением образования Администрации муниципального района было принято решение о развитии инженерно-технологического образования, в некоторых организациях. В настоящее время такая работа ведется в Детско-юношеском центре туризма и творчества «Юниор» и Дудинской гимназии. Директор Дудинской гимназии Виктория Федорова рассказала о плюсах внедрения в школах муниципального района инженерно-технологического образования, его организации и развитии. После чего, она провела для участников секции экскурсию по гимназии, во время которой продемонстрировала, как проходят занятия по уже организованным секциям «Фабрика миров», «Алхимик», «Легоконструирование», «Робототехника», «3d-моделирование» и «Программирование».

...Кроме того, руководители таймырских школ обсудили конкурсы профилактической направленности, изменения в порядках и нормативах предоставления мер социальной поддержки студенческой молодежи, развитие северного многоборья в сельских школах муниципального района.

«Таймыр»

2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

На публичных слушаниях обсудили изменения в Устав

21 сентября состоялись публичные слушания по проекту изменений в Устав города Дудинки. Их внесение в высший нормативный правовой акт муниципального образования потребовалось для того, чтобы привести его в соответствие с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Согласно последним редакциям ФЗ полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения были дополнены полномочиями в сфере стратегического планирования. В соответствии с этим к исключительной компетенции Горсовета теперь относится утверждение стратегии социально-экономического развития муниципального образования путём вынесения вопроса на публичные слушания. Также к исключительной компетенции представительного органа местного самоуправления относится утверждение правил благоустройства муниципального образования.

В свою очередь из прав органов местного самоуправления города Дудинки исключено право на создание условий для организации проведения независимой оценки качества оказания услуг организациями в порядке и на условиях, которые установлены федеральными законами. Правом на создание данных условий теперь наделены органы местного самоуправления городских округов и муниципальных районов.

В рекомендациях публичных слушаний по проекту изменений в Устав также зафиксировано, что по предложению депутатов Горсовета изменяется порядок голосования по кандидатурам председателя Городского совета и заместителя этого представительного органа власти. Процедура тайного голосования по данным кандидатурам заменяется на открытое голосование.

На Таймыре прошли учения по ликвидации последствий ДТП

В Дудинке проведены тактико-специальные учения по ликвидации последствий дорожно-транспортного происшествия и отработке взаимодействия сил и средств Таймырского-пожарно-спасательного гарнизона.

В учениях приняли участие подразделения отряд федеральной противопожарной службы № 31, спасатели Управления по делам ГОЧС района и Арктического поисково-спасательного отряда. По легенде учений, на телефон 112 Таймырского муниципального района поступило сообщение о том, что в районе улицы Окружная столкнулись два легковых автомобиля. Очевидцы сообщили о том, что в результате ДТП один автомобиль загорелся, пострадали водитель и пассажир второго авто, оказались зажатými в кабине. В течение минуты информация была доведена до служб, задействованных в ликвидации последствий ДТП, к месту происшествия направлены медики, пожарные, спасатели и сотрудники полиции. Прибывшие спасатели с использованием гидравлических инструментов деблокировали «пострадавших», передали медикам. Дудинские огнеборцы также держали ситуацию под контролем; за считанные секунды справились с задачей по тушению, помогли эвакуировать пострадавших. На практике были отработаны совместные действия пожарных, спасателей, сотрудников ГИБДД и персонала скорой медицинской помощи. В результате учений привлекаемые службы и должностные лица получили определенные навыки в выполнении своих функциональных обязанностей, показали готовность к своевременному выполнению возникающих задач, слаженность в вопросах выработки и реализации решений.

Вечерний курьер

3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

Жители Норильска могут пройти экспресс-тестирование на ВИЧ

С 24 по 27 сентября в Норильске пройдет серия мероприятий, направленных на информирование населения по вопросам ВИЧ и СПИД. Как уточнили в Краевом Центре СПИД, специально подготовленная команда волонтеров из числа студентов медицинского техникума и индустриального института проведет профилактические мероприятия среди сверстников.

На учебно-методическом семинаре для педагогов специалисты представят новую разработку — игру «СПИД ринг». Она была создана, чтобы повысить качество знания населения по вопросам распространения опасного вируса. В сентябре на аналогичных мероприятиях в Енисейском и Минусинском районах края разработка получила высокие оценки от местных учителей.

Главным мероприятием в Норильске станет акция по тестированию на ВИЧ на АО «Норильскгазпром». Местные жители смогут оперативно и анонимно сдать тест и узнать свой статус. «В связи с тем, что каждый сотый житель Красноярского края ВИЧ-инфицирован, а тестируется на ВИЧ только каждый четвертый, многие не знают свой статус», — уточнили специалисты Краевого Центра СПИД.

Кроме того, для рабочих коллективов Норильска проведут семинары, покажут информационные ролики и ВИЧ и СПИД.

Как добавляют в Краевом центре СПИД, незащищенный половой контакт, употребление наркотиков, вирусные гепатиты В или С, наличие инфекций, передающихся половым путем, пирсинг или татуировки, переливание крови или медицинские вмешательства — всё это причины пройти тест на ВИЧ.

NewsLab.ru

4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

Акции ГМК Норильский Никель. Рекомендация - ПОКУПАТЬ

Бумага торгуется в боковом тренде, с высокой вероятностью пробить сопротивление в 12000р. Мы рекомендуем открывать длинные позиции при этом пробое. При покупке на 24% от портфеля и выставлением стоп заявки на 11750р, риск на портфель составит 0,5%. Соотношение прибыль/риск составляет 4. Целевой уровень фиксации прибыли – 13000р (тяжело определить однозначно – рекомендуется следить за трендом).

Фундаментальный фактор Газпромбанк повысил прогнозную стоимость американских депозитарных расписок ГМК "Норильский никель" с \$16,8 до \$19,2 за штуку. Повышение составило 14%, в целом консенсус прогноз по российским акциям компании 13060 р. С нашей точки зрения – повышение целевой цены одним из крупнейших инвест домов РФ, вызовет дополнительный приток в акции компании + компания так и не отыграла долгосрочно девальвацию рубля.

"Финам"

5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

Александр Усс вступил в должность губернатора Красноярского края

Избранный губернатор Красноярского края Александр Усс официально вступил в должность, сообщает корреспондент РИА Новости с места проведения инаугурации.

Торжественная церемония вступления в должность проходит в Большом концертном зале в Красноярске. Здесь присутствуют депутаты краевого парламента, почетные граждане города и края, представители общественных организаций и предприятий. Во время инаугурации Усс дал клятву.

"Клянусь при осуществлении полномочий губернатора Красноярского края соблюдать Конституцию Российской Федерации... Честно и добросовестно исполнять возложенные на меня обязанности. Приложить все силы и знания на благо края", — сказал он.

По итогам выборов в единый день голосования 9 сентября Усс набрал 60,19% голосов, Егор Бондаренко (ЛДПР) — 23,34% голосов, Александр Лымпио ("Справедливая Россия") — 12,32% голосов. Явка составила 28,94%.

РИА Новости

Александр Усс отправил в отставку правительство края

До формирования нового состава правительства Красноярского края чиновники будут осуществлять свои полномочия в статусе исполняющих обязанности.

Новоиспечённый глава региона 21 сентября после вступления в должность губернатора Красноярского края подписал распоряжение о полномочиях членов правительства края.

«В соответствии Уставом края и в связи со вступлением в должность губернатора Красноярского края полномочия членов регионального правительства прекращаются с 22 сентября», — сообщили в пресс-службе правительства региона.

Добавим, что все члены правительства края будут продолжать работу в качестве исполняющих обязанности до формирования нового состава регионального правительства.

1-line.info

Клишас снова стал сенатором от Красноярского края

Глава комитета Совета Федерации по законодательству Андрей Клишас вновь наделен полномочиями члена СФ от правительства Красноярского края, соответствующий указ подписал глава региона Александр Усс.

«В соответствии с указом губернатора Красноярского края Александра Усса от 21 сентября 2018 года, председатель комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Андрей Клишас наделен полномочиями члена Совета Федерации — представителем от правительства Красноярского края», — говорится в документе.

Усс был избран губернатором Красноярского края 9 сентября 2018 года, 21 сентября прошла церемония его вступления в должность.

РИА Новости

Объем собранных налогов в Красноярском крае увеличился на треть. Налоговики в этом году собрали на 84 млрд рублей больше, чем в прошлом.

Сборы налогов в Красноярском крае выросли на 28% в сравнении с прошлым годом. В денежном выражении это 84 млрд рублей.

Общая сумма собранных налогов в январе-августе 2018 года составила 383,1 млрд рублей, сообщает корреспондент Sibnovosti.ru со ссылкой на региональное управление налоговой службы. В ФНС объясняют рост увеличением сборов по налогу на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья, а также по налогу на добавленную стоимость, налогу на прибыль организаций и налогу на доходы физических лиц.

Налоговые поступления в федеральный бюджет выросли на 71,1 млрд рублей или на 42% больше в сравнении с прошлым годом.

В структуре доходов консолидированного бюджета Красноярского края наибольший удельный вес поступлений обеспечен налогом на прибыль — 37%, на втором месте сборы от налога на доходы физических лиц — 31%. 13% приходится на имущественные налоги, 8% — на акцизы, 6% — на платежи за пользование природными ресурсами, 5% — на налоги со специальными налоговыми режимами.

Сибирское агентство новостей - Красноярск

В Красноярском крае жилищно-коммунальные услуги подорожали на 3,3%

В Красноярском крае в августе 2018 года по отношению к декабрю 2017 года тарифы на жилищно-коммунальные услуги в среднем увеличились на 3,3%. В том числе, как сообщили ИА REGNUM сегодня, 24 сентября, в Красноярскстате, жилищные услуги выросли в цене на 2%, коммунальные — на 4%.

Из жилищных услуг за этот период сильнее всего подорожал наём жилых помещений в государственном и муниципальном жилищных фондах (на 33,4%), из коммунальных — электроэнергия (4,8%), а также водоотведение и холодное водоснабжение (4,7% и 4,6% соответственно).

По данным статистиков, взносы на капремонт в январе-августе 2018 года выросли в цене на 4,1% — до 7,62 руб. за м². Отопление подорожало на 3,7% (до 1501,83 руб. за Гкал), холодное водоснабжение на 4,6% (28,19 руб. за м³), горячее водоснабжение — на 3,6% (до 118,67 руб. за м³), сжиженный газ — на 3,4% (99,95 руб. за м³).

Как уже сообщало ранее ИА REGNUM, на потребительском рынке Красноярского края цены за год (с августа 2017 по август 2018 года) увеличились на 2,8%.

ИА REGNUM.

6. СМИ О РОССИИ

Голикова заявила о возможном повышении возраста продажи алкоголя

В России могут быть приняты дополнительные меры по уменьшению потребления табачной и алкогольной продукции. Одной из них может стать повышение до 20 лет возраста покупателей алкогольной продукции, заявила в интервью РИА Новости вице-премьер по социальным вопросам Татьяна Голикова.

Она напомнила, что в рамках национального проекта "Демография" есть специальный федеральный проект, который связан со здоровым образом жизни, и он включает не только меры по ограничению или отказу от алкоголя и табака, но и меры, связанные со здоровым питанием, физической культурой, спортом.

"Что касается табака и алкоголя, будем ли мы принимать какие-то дополнительные меры, думаю, что будем, потому что, несмотря на достигнутые результаты, цифры пока нас не устраивают", — заявила Голикова.

"Никто не говорит о том, что все нужно поставить под запрет. Но, тем не менее, есть международный опыт по борьбе с алкоголем. Мы же всегда можем этим воспользоваться и сопоставить со своей ситуацией. Ведь, наверное, не случайно многие страны, в том числе и наши соседи из СНГ, принимают решение о том, чтобы, скажем, продавать алкоголь не с 18 лет, а с 20 или с 21 года. Есть все основания предполагать, что в более раннем возрасте существуют определенные риски привыкания, дети просто губят свое здоровье", — отметила вице-премьер.

РИА Новости

Bloomberg сообщил о возврате бизнесменами активов в Россию

Американские санкции вынуждают российских предпринимателей поспешно переводить свои активы в российские банки, пишет Bloomberg со ссылкой на источники, знакомые с ситуацией. Поспешный вывод средств начался после того, как компании Олега Дерипаски и Виктора Вексельберга потеряли миллиарды за считанные часы из-за «жесточайших санкций», сообщает агентство.

В начале апреля Вашингтон ввел санкции в отношении ряда российских бизнесменов и связанных с ними компаний. В частности, в список попали UC Rusal, En+, «Ренова», «Группа ГАЗ». «Это событие показало, как международный бизнес можно за одно мгновение поставить на колени. Это по-настоящему открыло глаза многим магнатам», — сказал Bloomberg стратег BCS Global Markets Вячеслав Смольянинов.

Как отмечает агентство, оценить масштабы возврата средств в Россию пока сложно.

Факт возвращения капиталов, по мнению Bloomberg, подтверждает то, что Сбербанк недавно сообщил о росте объемов корпоративных вкладов в период с января по август на \$98 млрд.

Кроме того, новые санкции привели к тому, что российские предприниматели начинают отказываться от расчетов в долларах и пытаются перейти на другие валюты в торговле с иностранными партнерами, пишет агентство. Таким образом, администрация президента Дональда Трампа «помогает Владимиру Путину достичь цели, которой ему не удавалось добиться в течение почти 20 лет», — заставить миллиардеров перевести свои активы в Россию, отмечает Bloomberg.

Ведомости

В рейтинг самых опасных городов мира вошли три российских города

Сервис Numbeo, собирающий статистику о качестве жизни в различных странах, представил ежегодный рейтинг самых криминальных городов мира. В список из 327 городов попали три российских — Москва, Санкт-Петербург и Новосибирск.

Выше всех в списке из российских городов расположился Новосибирск — он занимает 135-е место. Его соседями в рейтинге являются Сан-Антонио (США) и Бангкок (Таиланд). Москва расположилась на 144-м месте, между новозеландским Оклендом и канадской Миссиссогой. Санкт-Петербург — на 198-й строчке, между Иерусалимом (Израиль) и Бергеном (Норвегия)

Возглавил список в этом году второй по величине город Гондураса Сан-Педро-Сула. Второе место заняла столица Венесуэлы Каракас. Замыкает первую тройку столица Папуа - Новой Гвинеи Порт-Морсби. В первую десятку также вошли Форталеза (Бразилия), Дурбан (ЮАР), Йоханнесбург (ЮАР), Салвадор (Бразилия), Претория (ЮАР), Порт-оф-Спейн (Тринидад и Тобаго) и Ресифи (Бразилия). У этих городов самый высокий индекс преступности.

Среди частей света по числу опасных городов лидируют Европа и Америка, там их, согласно рейтингу, 109 и 100 соответственно. В Азии Numbeo насчитал 87 опасных городов, в Африке — 17, в Океании — 14.

Ведомости

В Москве прошел митинг КПРФ против повышения пенсионного возраста

На проспекте Академика Сахарова в Москве прошел митинг против повышения пенсионного возраста. Акция была согласована с властями, ее организовала КПРФ. Митинг проходил под лозунгом «Не допустим социального террора власти против собственного народа!».

По данным московского главка МВД, в митинге приняли участие около 3000 человек.

Ранее в субботу митинги против повышения пенсионного возраста прошли в крупных городах Сибири — Красноярске, Омске, Иркутске, Новосибирске и других. В Барнауле власти впервые разрешили провести протестный митинг на центральной площади, сообщает агентство «Алтапресс». В Абакане на митинг вышло рекордное для региона число людей (2000 человек), передает информационное агентство «Хакасия».

Законопроект о пенсионной реформе был принят Госдумой в первом чтении в июле этого года. Его первоначальная версия предусматривала повышение пенсионного возраста для женщин до 63 лет, для мужчин — до 65. Позже президент Владимир Путин внес поправки, предложив поднять возраст выхода на пенсию для женщин до 60 лет. Сейчас законопроект готовится ко второму чтению.

Ведомости

Денег все меньше, и дальше будет только хуже. Ускорение инфляции и рост налогов ударили по кошелькам россиян

У населения второй месяц подряд стремительно сокращается объем так называемых свободных денег — финансового «жирка», который остается у семьи после совершения всех неотложных платежей и первоочередных покупок. Об этом сообщает исследовательский холдинг «Ромир». По мнению многих опрошенных экспертов, финансовое положение граждан продолжит ухудшаться. Но у правительственных чиновников иная картина мира.

Финансовое положение российских граждан ухудшается. Исследовательский холдинг «Ромир» сообщил, что в августе объем так называемых свободных денег в российских семьях сократился сразу на 13% в месячном выражении — до 23,6 тыс. руб. Произошло это после снижения примерно на 9% в июле. Объем свободных денег сокращается второй месяц подряд. В июне показатель демонстрировал рост примерно на 20% к уровню мая.

На первый взгляд это можно объяснить сезонностью. Судя по предыдущим обзорам холдинга, в прошлые годы после июньского скачка тоже наблюдалось падение показателя в июле-августе, затем снижение замедлялось и потом сглаживалось декабрьскими выплатами.

Однако сейчас, похоже, срабатывает не только сезонный фактор. В августе Минэкономразвития (МЭР) зафиксировало замедление экономического роста — до 1% в годовом выражении после июльских 1,8%. По данным Росстата, в августе ускорилась годовая инфляция, составив 3,1% против июльских 2,5%. Помимо этого произошла новая сильнейшая девальвация рубля, которая в сентябре на фоне новостей об очередных санкционных ужесточениях только ускорилась.

Совокупность всех этих негативных факторов уже привела к тому, что даже официальная статистика впервые с января этого года зафиксировала падение реальных доходов населения — в августе на 0,9% по отношению к аналогичному месяцу 2017-го.

Холдинг «Ромир» рассчитывает объем свободных денег как разницу между доходами домохозяйства и затратами на самые необходимые товары и услуги. Доходы домохозяйств складываются из регулярных и разовых денежных поступлений, получаемых всеми членами семьи из различных источников. Это зарплаты, пенсии, разные пособия, доходы от предпринимательской деятельности, от операций с личным имуществом и т.п.

К необходимым (первоочередным) расходам специалисты холдинга относят затраты на продукты питания, непродовольственные товары повседневного спроса, жилищно-коммунальные, бытовые, медицинские, транспортные услуги и услуги связи, иные обязательные платежи. Это те расходы, с которыми у семей обычно отсутствует свобода выбора: их нужно совершить в любом случае и, как правило, в определенный срок.

А к вторичным расходам, которые в показателе свободных денег не отражены, относятся траты на движимое и недвижимое имущество (квартиру, дачу, автомобиль и т.п.), одежду,

мебель, бытовую технику, развлечения, платные образовательные услуги, услуги учреждений культуры, путешествия, алкоголь; это также могут быть сбережения.

Так что не стоит думать, что «Ромир» нашел у россиян какие-то не учтенные статистикой живые деньги. Речь идет лишь о тех средствах, которые граждане могут на свое усмотрение потратить на что-то еще, кроме, условно говоря, еды, мыла и ЖКХ. Живые свободные деньги у семьи появятся только в том случае, если она от многого откажется и согласится на спартанские условия существования. Но стоит семье озаботиться покупкой одежды или обуви, не говоря уже об оплате отпуска или образовательных курсов для детей, как финансовый «жирок» растает.

Некоторые опрошенные эксперты считают, что доходы населения продолжат расти, несмотря на все экономические перипетии. «Существует прямая корреляция прямых доходов населения с ростом цен на углеводороды. Рост реальных доходов, пусть и медленный, при условии высоких цен на углеводороды неизбежен», – считает член президиума «Опоры России» Ирина Капитанова.

Но другая часть экспертов ожидает, что рост своих доходов граждане увидят разве что в официальных отчетах. «Сначала рост реальных располагаемых доходов замедлялся, а теперь показатель и вовсе скатился в минус. Эта тенденция, даже по официальным данным Росстата, наметилась в мае. А данные ведомства очень оптимистичны. Так что августовское снижение реальных располагаемых доходов – не случайность, а следствие укрепившейся тенденции», – полагает директор Института актуальной экономики Никита Исаев.

«Если говорить об официальных данных, то по итогам года наверняка будет рост доходов, – ожидает эксперт. – Но реальность иная: люди продолжают терять свои деньги. И никаких тенденций к улучшению ситуации пока нет».

Как ранее сообщал Центр развития Высшей школы экономики, по итогам первого полугодия «реальные расходы населения на покупку товаров и услуг росли быстрее реальных располагаемых доходов населения – на 3,6% против 1,7%» в годовом выражении. При этом финансовые запасы граждан сокращались.

По словам аналитика компании «Алор» Алексея Антонова, наблюдаемая гражданами инфляция может сильно отличаться от официальной. Наблюдаемая инфляция, по оценкам эксперта, сейчас достигает примерно 10% в год. Конечно, если везде учитывается инфляция около 4%, «то можно статистически обосновать хотя бы малейший рост реальных доходов населения», замечает Антонов. «Но если инфляция находится на уровне 10%, то доходы почти гарантированно будут снижаться каждый год на 2–3%», – уточняет он.

«К сожалению, роста реальных доходов населения в последующие месяцы до конца года не предвидится», – предупреждает доцент Российского экономического университета Екатерина Новикова. По словам экономиста, на то есть объективные причины, включая повышение ставки налога на добавленную стоимость до 20%, «что означает уже сейчас заблаговременное повышение цен на различные категории товаров».

В итоге прогнозы Минэкономразвития выглядят все менее реалистичными. Например, в последней версии прогноза, которая была составлена с учетом нового майского указа президента и меняющейся внешней конъюнктуры, сообщается, что в 2018 году реальные доходы населения вырастут на 3,4%. Затем, в 2019-м, их рост замедлится до 1%, после чего он ускорится до 1,7% в 2020-м. Потом рост будет стабильно превышать 2% в год.

Буквально год назад ожидания ведомства Максима Орешкина были скромнее. Тогда МЭР прогнозировало, что в 2018-м рост реальных доходов граждан составит 2,3%, затем он должен был замедлиться до 1,1% в 2019-м, а в 2020-м он ожидался на уровне 1,2%.

«Независимая газета»

7. РАЗНОЕ

Не имей сто рублей: нас ждет избавление от всех валют. Размышляя о вариантах защиты от падения рубля, неизбежно приходишь к выводу, что самый надежный способ не потерять деньги — их потратить...

О том, что с российской экономикой что-то не так, большинство узнает по тревожно мигающим табло обменных пунктов, цифры на которых начинают приближаться к старым рекордам, грозя вот-вот поставить новые. И еще по телевизионным сюжетам, где нарочито бодрые чиновники рассказывают о том, что народ валютой не интересуется, что рубль в среднесрочной перспективе непременно окрепнет, а те, кто покупает доллары и евро, совершают большую ошибку. Все это верный признак того, что вскоре с той же неумолимостью поползут вверх ценники не только на автомобили, путевки в Турцию и Египет, компьютеры и гаджеты, что еще можно было бы как-то объяснить, но и почему-то на «фермерские» (равно как и все остальные) продукты и даже коммунальные услуги. Очередной биржевой обвал сделают рост цен опережающим. А где-нибудь через полгода, по весне, те же чиновники, только теперь уже изнуренные неравной борьбой с мировым кризисом, начнут с тем же завидным постоянством убеждать себя и окружающих в том, что экономика «оттолкнулась от дна» и процесс восстановления начался. Только тогда падение рубля (но не реальных доходов и уровня жизни) приостановится, и российская валюта отвоюет у доллара десяток процентов после полутора-двукратного падения.

Это самый оптимистичный сценарий, который предполагает, что правительство впадет в ступор в надежде на то, что все само как-нибудь рассосется. ЦБ поднимет ставки и будет накачивать госбанки (главные бенефициары всех последних кризисов) свеженапечатанными триллионами. А национальный лидер будет мотаться по стране, гася в режиме «ручного управления» то тут, то там возникающие «пожары» и форс-мажоры. Будь все так просто — и говорить было бы не о чем: покупай доллары, держи их как минимум до весны — вот и весь рецепт. Но надежды на то, что ситуация будет развиваться именно так, к сожалению, немного. И причин тому несколько.

Во-первых, сейчас рубль падает не вслед за ценами на сырье, как это обычно случалось в последние 20 лет. Нефть пока и не думала падать, совсем наоборот: котировки на пике, но их падение в ближайшие месяцы более чем вероятно. Проблемы рубля непосредственно связаны с рынком российского госдолга: инвесторы избавляются от бумаг Минфина в ожидании новых санкций. В долг российскому правительству давать никто не хочет. 12 сентября, в третий раз за месяц, Минфин вынужден был отменить аукцион по размещению на рынке облигаций федерального займа. Сами по себе готовящиеся санкции — штука неприятная, поскольку речь может идти о начале исключения России из мировой финансовой системы. Но самое неприятное в том, что за санкциями непременно последуют «антисанкции», которые, как показывает практика, для российской экономики оказываются куда более разрушительными. Каким будет «симметричный» или «асимметричный» ответ российских законодателей и исполнителей, сегодня можно только гадать. Но искушение окончательно отбить у россиян вкус к покупке иностранной валюты может оказаться слишком велико. Первый шаг в этом направлении уже был сделан три года назад, после того как Минфин объявил о необходимости платить налог с доходов, полученных от роста курса.

Во-вторых, если все прошлые серьезные кризисы происходили после относительно благополучных периодов роста экономики и реальных доходов населения, то сейчас идет уже пятый год перманентного закручивания гаек и затягивания поясов. Люди банально устали «вставать с колен» и сплачиваться вокруг национального лидера. Измотано и правительство, благополучно растратившее накопленные в «тучные» годы резервы и так и не придумавшее ничего более конструктивного, чем повышение НДС и пенсионного возраста. Продолжать в том же духе, сваливая все проблемы на происки внешнего врага, в нынешних обстоятельствах уже не получится. Повысить моральный дух посредством очередной «маленькой победоносной войны» тоже не выйдет — слишком дорого обошлась стране последняя такая кампания. Остается одно, то, чего так давно многие ждали и боялись, — переход в режим «осажденной крепости». Еще пару-тройку лет назад можно было себя успокаивать тем, что у «них» счета и дети за границей, и на окончательный разрыв «они» поэтому никогда не решатся. Но персональные санкции в значительной степени девальвировали этот аргумент, а ставки для «них» за это время серьезно выросли.

Так что мобилизационная модель все отчетливее просматривается на горизонте. А она никаких архитектурных излишеств, вроде иностранной валюты или акций у населения, не

предполагает. В не такой уж отдаленной перспективе наличие долларов в кармане или на счете может стать признаком национального предательства. И пытаться спрогнозировать, когда наступит благоприятный момент для покупки подешевевших акций, недвижимости или других активов, сегодня не слишком продуктивно. Слишком высока вероятность того, что он в ближайшие годы не наступит вовсе. И если исходить из этого, самый надежный способ не потерять деньги — их потратить.

Но может случиться и так, что нам в кои-то веки повезет. И нынешняя «волатильность» (любимая дефиниция обвала в устах отечественных чиновников) ни во что серьезное не выльется. Российская экономика начнет расти, страна совершит прорыв и вырвется в число мировых технологических лидеров. И даже в этом случае о потраченном сегодня сожалеть не придется. Ведь тогда сегодняшние доходы покажутся жалкими крохами на фоне изобилия, которое ждет нас в случае реализации всех планов Партии и Правительства.

Сноб

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 22.09.2018 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	66,25	▼ 0, 22
EUR	78,08	▲ 0, 32

9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Среда				Четверг			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °C	+9	+8	+6	+5	+8	+7	+5	+4	+6	+6	+5	+6	+9	+12
Ощущается как, °C	+6	+5	+2	+1	+5	+5	+3	+1	+2	+1	-1	0	+4	
Давление, мм рт. ст.	751	753	754	755	755	755	756	757	757	756	755	753	752	753
Ветер: скорость, м/с	5	6	6	5	5	3	2	3	7	9	11	13	13	8
порывы, м/с	8	10	9	9	9	7			11	14	18	21	21	17
направление	С	С	С	С	С-В	С	С-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю